

伍盛松
新加坡全华投资执行总裁
陈康威
新加坡全华投资执行长
李慧玲
华文媒体集团社长
leehwee@163.com

联合早报
吴晓波 总编辑
gabriel@sohu.com.cn
王海鸰 副总编辑
wanghaibin@sohu.com.cn
胡晓明 副总编辑
dahuoming@sohu.com.cn
薛峰红 新闻编辑/主播网(中英)主编
xuefenghong@sohu.com.cn

扬子晚报 执行编辑
yangzibao@163.com.cn
叶静飞 营销主任
yefeng@163.com.cn
周锐锐 营销主任
zhouwei@163.com.cn
孙晓娟 营销主任
sunxiaojuan@163.com.cn

新闻中心
郎晓黎 总编辑
langxiao@163.com.cn
吴晓黎 副总编辑
wuxiaoli@163.com.cn
胡海黎 市场总监
huixiali@163.com.cn
胡晓黎 财经总监
cijianxiali@163.com.cn
胡晓黎 旅游总监
lyutixiali@163.com.cn
胡晓黎 网络总监
wangluoxiali@163.com.cn

宋以忠 体育新闻主任
sportsperson@163.com.cn
李笑婧 游戏主任
game@163.com.cn
王野鹤 教育与慈善主任
education@163.com.cn

《五毛》指软性读者来信，来稿时请在信件附上真实中文、英文姓名、英文通迅地址以及电话号码。传真：400-8111-111；邮箱：jibainian@163.com

我国具备发展电动车科技优势

韩国现代汽车集团斥资近4亿元在本集团建设创新中心，研发生产电动汽车等新型汽车技术，对我国的新能源复苏是个振奋人心的好消息。

原本计划在新加坡设立类似项目的韩国科技公司森淼去年底宣布，由于找不到“可行的商业方案”，而放弃了这一电动车制造厂项目。对新加坡是个不小的打击，但该公司仍继续在电池、传感器、视觉系统、机器人、机器学习和人工智能等领域投入资源。

韩国现代汽车集团在本地投资创新中心，及时弥补了森淼的遗憾。

它聘请的员工不是传统概念上，在生产线上做着流水作业的技术人员。在整个电动车生产过程中，需要全面发展、人工智能、物联网、大数据软件工

程等领域的专才。未来许多工作职称也将前所未闻。

李显龙总理在该中心的线上地土仪式上说，现代汽车集团可借助我国先进制造和物流等方面的优势，移居到新区，也拥有“由研究人员、科技伙伴和未来工厂所组成的活跃生态系统。”新加坡本身如果不具备发展科技企业的产业链和人才的优势，外国投资也不会看上我们。

因此，我们必须继续加强优势，尤其是在人力资源方面，必须让外来科技企业能够在本地集聚“才”。除了强化必要的“生态系统”之外，我们的教育也须加以配合。南洋理工大学将作为现代集团的学术研究伙伴，在智能制造和未来道路等领域展开研究。

现代的电动车项目已不只是生产一样高科技的节能环保汽车那么简单，而是为未来社会带来一种新的生活方式。这个未来正在眼前，五年后，2025年，本地就能生产3万辆电动车。

从现代汽车集团的宣传内容来看，该项目投资中，研发才是关键，结合人工智能、资讯与通信科技和大数据等先进技术，初显出“电池出租”的新商业模式。

森淼的电动车项目因无法找到商业模式而告吹，现代汽车会不会面对类似问题呢？现代汽车在国际市场上本来就有很强的竞争能力，这是它比生产耗能较高的家电更有利的地方。森淼的失败，并不会阻碍汽车行业往节能产品发展的趋势。

外资来本地生产电动车，看重的是更大的世界市场，以本地市场而言，如何让消费者更容易地接受电动车，关键之一是服务。从现在起至2030年底，电动车注册可享高达2万元的附加注册费优惠；电动车和部分混合动力车明年起路税也将调低。

我国长远的目标是，到了2040年，环保车辆将完全取代内燃式引擎车辆。

为迎接电动车时代的到来，不少业者开展了电力供应点的铺设和运营，例如新能源计划今年底之前在全岛设立500个充电桩。至2030年，估计全国公共停车场的充电桩将达2万8000个。充电桩便捷，就将大大提高电动车的吸引力。

政府的原则是不鼓励人们购车，但

对于购车的人鼓励他们改用电动车，也可能诱发更多人的买车欲望。

抑制车辆增长是我国维持交通顺畅的基本政策。电动车即使能节省，有利于环境，但它仍旧会占据公路上的空间。所以，当电动车的其他税费成本大幅降低之后，也许会影响购车证投标机制。

新加坡对全球气候减缓措施的承诺和积极政策的配合，能吸引环保产品投资！不仅是电动车上的优势。我国市场规模小，但可以作为任何环保科技企业的研发中心和立足点。现代汽车集团的投资不仅可以带来工作机会，更重要的是，它有助于我国经济发展的科技进步，可能带动更多外来科技制造业的投资。

中东是国际重要的能源区，是中国“一带一路”合作发展的关键区，也是国际石油集中、世界大国激烈竞争的重要地区。在中东自身和世界格局已经发生重大变化的今天，中国要以新的视角来看待中东，要依照自身的实际需要来发展与中东国家的关系。

中国聚焦 蔡鸿达

中东是国际重要的能源区，是中国“一带一路”合作发展的关键区，也是国际石油集中、世界大国激烈竞争的重要地区。在中东自身和世界格局已经发生重大变化的今天，中国要以新的视角来看待中东，要依照自身的实际需要来发展与中东国家的关系。

中东政治新图景

一、三个非阿拉伯国家在中东的影响力提升。在中东26个国家中，尽管除了土耳其、伊朗、以色列外，其他国家都是阿拉伯国家，但是阿拉伯国家在中东的政治影响力与其国家数量并不匹配。

历经多年的战争和动荡，埃及、叙利亚、利比亚、伊拉克等原本的中东大国，早已衰落，除沙特外，海湾仅有的阿联酋产能体量不足，所能发挥的区域和国际影响力较为有限。发展至今，土耳其、伊朗、以色列、沙特已构成中东区域内的四强格局。中国不能低估“阿拉伯”在中东事务中的影响力，要给予三个中东非阿拉伯国家更多关注。

二、巴勒斯坦或巴以问题已然不再是“中东和平”的核心。尽管有一些国家仍然把“巴勒斯坦问题”宣称为中东问题的核心，但这并不符合中东巴勒斯坦相持的现实。巴勒斯坦问题有其内涵的调整，“中东和平”也有其自身的发展。

阿联酋（也许也有其他阿拉伯国家）与以色列的关系正常化，整体而言有利于中东和平。关系正常化的双边国家越多，对中东的和平有利。这也是历经苦难的中东人民的普遍心声。中国

在看待“中东和平”时，一定要跳出“巴勒斯坦问题”的范畴，要与时俱进地看待中东和平问题。

三、伊朗与外关系存在变数。国家具有发展潜力带来的潜力，虽然目前伊朗与美国的关系仍然非常糟糕，但是长远来看，伊朗与西方世界的冲突渐趋漫长；特别是在当下，伊朗国内主政改善与美国关系的政治力量也相当大，主张与美国缓和关系的民粹力量，更是伊朗社会的主流。

影响当下伊朗健康和快速发展的，不是国家自然禀赋的匮乏，是当政者的政策，而政策的改变是相对容易的。所以，尽管目前伊朗处境困难，但是这个国家不是没有发展机遇。中国要给予更多重视和尊重。面对伊朗所展现出的提升双边关系的愿望，中国要积极响应。

四、土耳其对当下中东的安全稳定存在挑战。中东阿拉伯国家的集体衰落，和伊朗长期遭受制裁，给土耳其提供了提升地区的影响力的良好契机环境。库尔德族领导下的土耳其，正在全力谋取国家复兴。近年来土耳其在叙利亚、伊拉克、利比亚等中东多地卷入冲突甚至战争，是其拓展地区影响力的侧面体现。在2023年土耳其共和国建百年庆典之际，土耳其极有可能会持续在中东制造事端，以谋求更大的百年大庆之礼。

五、以色列在中东的安全环境日益改善。以色列最大的发展挑战来自其内部社会的撕裂。现在中东已经没有国家会实际威胁到以色列生存。即使是至今仍不承认以色列国家合法性的伊朗

伊斯兰共和国，也缺乏对以色列发动致命打击的动机和可能。以色列内部犹太人和阿拉伯人、亚非利犹太人和欧洲裔犹太人，现代犹太人和正统宗教犹太人之间的隔阂，已经成为影响以色列外交和国家发展的关键因素。

中国的中东外交构想

一、中国对阿拉伯国家外交，最好以双边的形式展开。长期以来“阿拉伯”四分五裂，“阿拉伯国家”矛盾重重。在离散政治中常常不适合把“阿拉伯人”和“阿拉伯国家”视为一个整体。中国在考虑中东外交时，除了再涌现出国外，更应该点对点地开辟对中东阿拉伯国家的外交。

二、中国要更结合实际地看待巴勒斯坦与中东和平问题。中国可以主要巴勒斯坦加入自己的合法利益诉求，但是在面对中东其他双边或多边关系时，也要有积极乐观的心态。当以色列与其他中东国家达成关系正常化时，中国对此存在怀疑甚至是负面看法，这种态度是值得商榷的。对和平的追求是中东较为普遍的民意。对此的消极态度，会使中国失去更多的国际认可。

三、中国在提升与中东国家关系时，要以自己的实际需要为考虑基准。与中东诸大国搞好关系有利于中国。中国在开展中东外交时，要超越中东区域内复杂国际关系的羁绊。中国有观点认为，中国深化与伊朗的关系，会令阿拉伯国家和以色列不高兴，因此呼吁中国要谨慎对待与伊朗的关系发展。

这样的观点非常荒谬。它没有认识到中国的发展高度。也没有认识到阿拉

伯国家和以色列对中国的实际需求。反过来，当阿拉伯国家和以色列发展与美国等西方大国关系时，它们会担心中国不高兴吗？中国已经被大部分国家视为“世界第二”强国。中国对中东的认知和决策水平，要与国家发展的高度相匹配。

四、中国要更注重与中东大国的关系提升。中国当然是国际友邦越多越好，但是对当下的中国来讲，更重要的是需要有分量、有影响的国际友邦。中国已经超越了单靠友邦数量来检验国际舞台的历史发展阶段。在美国打压中国已成为常态的今天，中国已到了更需要有影响力国际朋友的关键阶段。

在开展中东外交时，中国各必要注意到中东区域格局的变化，更加注重与中东大国的关系发展。当中东大国表

达出现深化与中国关系的时候，中国尤其需要给予足够重视。

五、中国要避免让中东国家在中美之间“选边站”。中东是世界大国都会关注的地区。中东国家对此心知肚明。而且中东国家对世界大国的影响力对比，有较为清晰的认识；再加上它们对世界大国的态度本身就不相同。所以当下中国要努力避免让中东国家陷入在中美之间被迫站队的境地，因为一旦出现这种状况，中国将会面临非常尴尬和危险的局面。

作者是中国上海外国语大学
志远卓越学者
中东研究所教授
博士生导师



特约漫画 王健松

热点话题 林琳 从欧阳娜娜唱《我的祖国》谈起

台湾艺人欧阳娜娜，9月30日在中国中央电视台国庆特别节目中，与来自刚、港、澳的六名艺人合唱《我的祖国》。这在台湾引发巨大争议，绿营人士猛烈攻击，蓝营中也有批评声音。不过，这首歌因此一时间在台湾引起广泛关注。

《我的祖国》是中国影片《上甘岭》插曲，属于爱国主义歌曲。上甘岭战役是上世纪50年代朝鲜战争中一次非常激烈的战役，该影片取材于此。有必要指出的是，《我的祖国》歌词中并没有明确的“反美语汇”，像《中国人民志愿军战歌》中的“美帝野心狼”之类。若认真分析《我的祖国》歌词，其实应当视它为“非典型红歌”。

典型的红歌有哪些？首先是歌颂领袖人物的，比如《东方红》歌词首句为：“东方红，太阳升，中国出了个毛泽东，他为人民谋幸福，他儿睡啊，他是人民大救星。”而《春天的故事》中“有一位老人在中国的南海边画了一个圈”，则是赞颂邓小平的《邓小平理论》。

有的红色歌曲讴歌共产党，包括《没有共产党就没有新中国》（原名《没有共产党就没有新中国》）等。也有歌颂歌颂社会主义制度，比如“社会主义好，社会主义国家人民地位高。”在官方宣传中，人民地位高；但在现实中，人民地位是否高，还是有疑问的。人民地位，仅靠唱是唱不高的。

黄颂英烈士（真实或虚假），横匾人物等也是一些红歌的主题。与抗美援朝有关的《英雄赞歌》（电影《英雄儿女》插曲）中有：“英雄志愿跨国雄崖”。《英雄志愿》是“爱国主义形态”的歌曲。

歌词开头是：“一条大河波浪宽，风吹稻花香两岸，我家就在岸上住，听惯了艄公的号子，看惯了船上的白帆。”其实，“一条大河”、“风吹稻花”、“艄公的号子”、“船上的白帆”等，自古以来都如此。并非在共产党的统治下独有的景象。这样的祖国，固然可能成立不久的中华人民共和国《我的祖国》创作于1956年。也可理解为历史悠久的中国。

不同人看类红色歌，会有不同（甚至差别很大）的感觉。比如长篇小说《三国演义》开篇第一首词中：“滚滚长江东逝水，浪淘尽英雄汉流长。是非成败转头空，古今多少事，都付笑谈中”。

而北宋文学家苏轼在《念奴娇·赤壁怀古》中，从“大江东去”、“江山如画”，写到“多情应笑我，早生华发”、“人生如梦，一樽还酹江月”。看到如此江山，固然可以歌唱美丽的祖国，这大概就是诗圣杜甫的“人生得意须尽欢，莫使金樽空对月”。包括多年宦海沉浮的苏轼。

而《我的祖国》这首歌，还未歌颂伟大领袖、中国共产党、社会主义制度，又未歌颂英雄烈

士或模范人物，还未出现特定“红色符号”或“红色标志”，且未煽动阶级仇恨，甚至未直接宣誓反美反共，因此可以看作“非典型红歌”的歌曲。

歌词还叙事《学习雷锋好榜样》等——雷锋是中共着力塑造并赋予特定政治含义的人物。

不同人看类红色歌，会有不同（甚至差别很大）的感觉。比如长篇小说《三国演义》开篇第一首词中：“滚滚长江东逝水，浪淘尽英雄汉流长。是非成败转头空，古今多少事，都付笑谈中”。

而北宋文学家苏轼在《念奴娇·赤壁怀古》中，从“大江东去”、“江山如画”，写到“多情应笑我，早生华发”、“人生如梦，一樽还酹江月”。看到如此江山，固然可以歌唱美丽的祖国，这大概就是诗圣杜甫的“人生得意须尽欢，莫使金樽空对月”。包括多年宦海沉浮的苏轼。

作者是历史学博士
新加坡学者

马国闪选对手是冠状病毒

区域焦点 郭春安

马国闪选对手是冠状病毒

马来西亚首相慕尤丁在沙巴州选举提名日曾经表示：“如果我们赢得沙巴州，我们会打铁趁热，举行大选。沙巴州选举的重要性在于，选民会给予明确信息，看人民是否支持现届。这是是否要我当首相，以推动国家继续发展。”

为何要打铁趁热呢？必然是期望这次“热”会蔓延全国。

问题是，沙巴州选出首相慕尤丁的“沙巴州”果然赢了，却也带来冠状病毒疫情扩散的后遗症。沙巴州感染群不断扩大，确诊人数不断增加；而从沙巴州劫回西马的政治人物也纷纷被确诊，日前的记者、首长署署长慕尤丁因为有过接触，也被居家隔离。还有多名曾到过沙巴州跳槽的国会议员被确诊，真的搞得人心惶惶。

一般民众的确诊人数也飙升，雪兰莪、吉打州都成了重灾区。全国感染者数从双位数，攀升至三位数；10月6日的确诊人数为691起，创下新高。要糟糕的是，跑完沙巴州之后，并没有以身作则，遵守行管令的居家隔离措施，在第一次投票结果之后就到处乱走，传染他人的概率甚高。

那些不遵守居家隔离规定，举行闪电大选的人，应该警醒了。到底新如坡7月的大选，输出了“完美的示范”。没有因为大选而导致疫病恶化，感染人数

也没有激增。马国以为可以加法炮制，已经犯在政治人物对“防疫命令”的轻视，也忽视了民众的生命权与健康权。

政治人物还认为，赢了闪电大选，就可以稳坐钓鱼台；但须知，一选是高高挂起，一边可能是忘恩负义。虽说“打铁要趁热”，但因为打的不是同一块“铁”，铁质、温度、力度都不同。所也的密接，很可能就是闪电大选的最强对手，不是反对政党，而是冠状病毒——连美国总统特朗普都确诊了。还不够心么？

之前的民调，慕尤丁受欢迎程度高达66%，大部分民众，都在抗疫期间给予他加分。然而，却因为一场闪电选举，功亏一篑。他能不警醒么？他还敢轻易犯第二次错误，宣布全国“闪电大选”吗？目前在安华看来，“我已经获得大多数议员支持，时间或已过去”。慕尤丁又不能宣布解散国会，举行闪电大选。他该怎么办呢？

作为一个被“西面围困”的首相，到底如何突围？且让我们拭目以待。作为下一个被“西面围困”的首相，到底如何突围？且让我们拭目以待。作者是本地写作人